

旅臺瑣記

(二)

張坦

青年節誌感

覺感慨萬千！若使七十二烈士有知，亦將痛哭於地下矣；然撥亂反正，扶危定傾，恢復神州，還我河山，乃吾儕後歸者最大之責任，望共勉之！

余蒞臺以來，每年青年節三月二十九日，必到圓山忠烈祠憑弔黃花岡七十二烈士，今年亦無例外，是日偕同陳政和、劉兆洋、喻德輝三君，前往參加祭典。

黃花岡之役，係在民國紀元前一年，即辛亥年三月二十九日，如以陽曆計算，當在五月初，惟因三月二十九之日期，相傳已久，為國人所熟知，深印腦中，未便遽行更易，故國府即以陽曆此日，定為青年節，以示紀念，而垂永久。

是役，各省籍殉難烈士共七十二人，多屬青年學子，國之精英，其中隸於閩籍者有：林文、林覺民、林尹民、陳興榮、陳更新、陳可鈞、方聲洞、馮超驥、劉元棟、劉六符十人（均余年幼時之舊識）世稱十傑，俱曾先後相尋，民無寧日，余書至此，真過你似的」。

傑出之人才；民初，某君著有「福建十傑紀實」，今存黨史編纂委員會中，可資閱覽。

國父於民元在南京就職臨時，大總統時，曾謂：「我民國，微黃花岡之役，堅植其基，則武昌起義各省風從，末由致之」，並以明令追贈林文為大將軍，（猶今之上將）可見是役關係民國之肇造，至為重大焉。

七十二烈士壯烈犧牲，碧血橫飛，浩氣四塞，草木為之含悲，風雲為之變色，僅越數月，黃鶴樓頭，義旗一舉，清廷即被推翻，數千年專制之政體於焉告終，可謂開我中華從古未有之新局面，不料為時未久，袁氏稱帝，張勳復辟，北洋軍閥擁兵割據，東島倭夷妄肆侵略，今日赤禍蔓延，大陸淪陷，四十餘年中，禍亂

笑話二則

•定九•

(一)

甲乙二人在街上閒走，見一店門口站着一位摩登少女，甲對乙說：「你能否說一字使此女笑前對門旁黃狗行一鞠躬禮，並喊聲『爸』，此女見狀果然捫嘴而笑，乙即回頭向少女行一躬鞠禮，並喊聲『媽』，少女大怒，舉手摑之。

(二)

一人記憶力很壞，上街買布，同時路上突然腹痛，因將布放下，即在田間大便，既畢見布大喜，以為他人遺失，不意一喜之下，脚步移動，踏着大便，於是大罵「何來狗屎」；回家在其門口來回數次，找不到家門，太太在門口見狀好笑，乃對其太太說：「不要對我笑，好像在那兒見過你似的」。